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Thời gian làm bài: 50 phút, không kể thời gian phát đề


Họ, tên thí sinh:

Số báo danh:

Câu 1: Định luật II Niu – tơn cho biết

A. mối liên hệ giữa lực tác dụng, khối lượng riêng và gia tốc của vật.


B. lực là nguyên nhân làm xuất hiện gia tốc của vật.


C. mối liên hệ giữa khối lượng và gia tốc của vật.


D. lực là nguyên nhân gây ra chuyển động.
Câu 2: Khi nung nóng đẳng tích một lượng khí lí tưởng làm nhiệt độ tăng thêm 10oC thì áp suất tăng thêm 
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 lần áp suất ban đầu. Nhiệt độ ban đầu của lượng khí đó là

A. 400K.
B. 600K.
C. 600oC.
D. 400oC.
Câu 3: (Đề minh họa THPT-2018) một vật dao động điều hòa trên trục Ox quanh vị trí cân bằng O. Gọi 
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 lần lượt là biên độ, tần số góc và pha ban đầu của dao động. Biểu thức li độ của vật theo thời gian t là:
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Câu 4: (Đề minh họa THPT-2018) giả sử hai hạt nhân X và Y có độ hụt khối bằng nhau, nếu số nuclôn của hạt nhân X lớn hơn số nuclôn của hạt nhân Y thì

A. năng lượng liên kết của hạt nhân Y lớn hơn năng lượng liên kết của hạt nhân X.


B. hạt nhân X bền vững hơn hạt nhân Y.


C. năng lượng liên kết của hạt nhân X lớn hơn năng lượng liên kết của hạt nhân Y.


D. hạt nhân Y bền vững hơn hạt nhân X.
Câu 5: (THPT-2017) Biết cường độ âm chuẩn là 
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 . Khi cường độ âm tại một điểm là 
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thì mức cường độ âm tại điểm đó bằng

A. 50dB.
B. 80dB.
C. 60dB.
D. 70dB.
Câu 6: (ĐH-2009) Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, hai khe được chiếu bằng ánh sáng trắng có bước sóng từ 
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 đến 
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. Tại vị trí vân sáng bậc 4 của ánh sáng đơn sắc có bước sóng 
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 còn có bao nhiêu vân sáng nữa của các ánh sáng đơn sắc khác?

A. 3.
B. 8.
C. 7.
D. 4.
Câu 7: Năng lượng điện trường trong tụ điện

A. tỉ lệ với hiệu điện thế giữa hai bản tụ.


B. tỉ lệ với điện tích trên tụ.


C. tỉ lệ với bình phương hiện điện thế giữa hai bản tụ.


D. tỉ lệ với hiệu điện thế giữa hai bản tụ và điện tích trên tụ.
Câu 8: Với một tia sáng đơn sắc, chiết suất tuyệt đối của nước là 
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, của thủy tinh là 
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. Chiết suất tỉ đối khi tia sáng đó truyền từ nước sang thủy tinh là
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Câu 9: Định luật Len-xơ được dùng để xác định

A. độ lớn của suất điện động cảm ứng trong một mạch điện kín.


B. chiều dòng điện cảm ứng xuất hiện trong một mạch điện kín.


C. cường độ dòng điện cảm ứng xuất hiện trong một mạch điện kín.


D. sự biến thiên của từ thông qua một mạch điện kín.
Câu 10: Cho dòng điện chạy qua bình điện phân có anôt làm bằng kim loại của chất dùng làm dung dịch điện phân có giá trị 0,2A. Kim loại làm anôt có hóa trị 2. Thời gian dòng điện đi qua là 16 phút 5 giây thì có khối lượng m = 0,064g chất thoát ra ở điện cực. Kim loại dùng làm anôt của bình điện phân là

A. niken.
B. bạc.
C. đồng.
D. kẽm.
Câu 11: Đặt một vật phẳng nhỏ AB trước một thấu kính vuông góc với trục chính của thấu kính. Trên màn vuông góc với trục chính ở phía sau thấu kính thu được một ảnh rõ nét lớn hơn vật, cao 4mm. Giữ vật cố định, dịch chuyển thấu kính dọc theo trục chính 5cm về phía màn thì phải dịch chuyển màn 35cm mới lại thu được ảnh rõ nét cao 2mm. Tiêu cự của thấu kính là

A. 24cm.
B. 25cm.
C. 20cm.
D. 15cm.
Câu 12: Tụ phẳng không khí ban đầu có điện dung C, khoảng cách giữa hai bản tụ là d. Người ta đưa lớp điện môi có hằng số điện môi 
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, chiều cao bằng chiều cao các bản tụ lúc đầu vào không gian giữa hai bản tụ. Điện dung của tụ lúc sau là
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Câu 13: trong hiện tượng quang điện ngoài của một kim loại do một ánh sáng đơn sắc chiếu tới thì vận tốc ban đầu của electron quang điện bật ra khỏi kim loại có giá trị lớn nhất ứng với electron hấp thụ

A. toàn bộ năng lượng của phôtôn.
B. nhiều phôtôn nhất.


C. được phôtôn có năng lượng lớn nhất.
D. phôtôn ở ngay bề mặt kim loại.
Câu 14: Giả thiết các electron quang điện đều bay ra theo cùng một hướng từ bề mặt kim loại khi được chiếu bức xạ thích hợp. Người ta cho các electron quang điện này bay vào một từ trường đều theo phương vuông góc với vectơ cảm ứng từ. Khi đó bán kính lớn nhất của các quỹ đạo electron sẽ tăng lên nếu

A. tăng cường độ ánh sáng kích thích.


B. giảm cường độ ánh sáng kích thích.


C. sử dụng bức xạ kích thích có bước sóng lớn hơn.


D. sử dụng bức xạ kích thích có bước sóng nhỏ hơn.
Câu 15: Linh kiện nào sau đây hoạt động dựa vào hiện tượng quang điện trong?

A. Tế bào quang điện.

B. Điện kế nhiệt.


C. Điôt phát quang.

D. Quang điện trở.
Câu 16: Chiếu vào catôt của tế bào quang điện một bức xạ có tần số 
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, electron phát ra từ catôt có động năng ban đầu thay đổi từ 0 đến 
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. Giới hạn quang điện của kim loại làm catôt là
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Câu 17: Một lượng chất phóng xạ rađon 
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 có khối lượng ban đầu là 
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. Sau 15,2 ngày thì độ phóng xạ của nó giảm 93,75%. Độ phóng xạ của lượng chất còn lại ở thời điểm này là
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Câu 18: Trong dãy phân rã phóng xạ 
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 có bao nhiêu hạt 
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 phóng ra?
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Câu 19: Trong phản ứng hạt nhân, đại lượng nào không được bảo toàn?

A. Động lượng.
B. Năng lượng nghỉ.
C. Điện tích.
D. Số nuclôn.
Câu 20: Hạt nhân 
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 phóng xạ biến thành hạt nhân 
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 bền. Coi khối lượng của hạt nhân X, Y bằng số khối của chúng tính theo đơn vị u. Biết hạt nhân 
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 có chu kì bán rã là T. Ban đầu có một khối lượng chất 
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 sau 3 chu kì bán rã tỉ số khối lượng của khối Y và khối lượng chất X là
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Câu 21: ba lò xo được treo thẳng đứng cách đều nhau theo thứ tự 1, 2, 3. Vị trí cân bằng của ba vật dao động cùng nằm trên một đường thẳng. Chọn trục Ox thẳng đứng, gốc tọa độ ở vị trí cân bằng, phương trình lần lượt của chúng là:
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Để trong quá trình dao động, ba vật luôn nằm trên một đường thẳng thì phương trình dao động của vật thứ 3 là
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Câu 22: Điều nào sau đây sai khi nói về động năng và thế năng của một vật khối lượng không đổi dao động điều hòa?

A. Trong một chu kì luôn có 4 thời điểm mà ở đó động năng bằng 3 thế năng.


B. Thế năng tăng khi li độ của vật tăng.


C. Trong một chu kì luôn có 2 thời điểm mà ở đó động bằng thế năng.


D. Động năng của một vật tăng chỉ khi vận tốc của vật tăng.
Câu 23: Bắn nơtron có động lượng 61(MeV/c) vào hạt nhân 
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 đứng yên thì thu được một hạt α và một hạt X. Hạt α và hạt X bay theo hướng hợp với hướng tới của nơtron các góc lần lượt là 45o và 60o. Động lượng của hạt nhân X gần đúng bằng

A. 54,69 (MeV/c).
B. 44,65 (MeV/c).
C. 49,68 (MeV/c).
D. 34,45 (MeV/c).
Câu 24: Một con lắc lò xo có khối lượng m = 100g và lò xo có độ cứng k = 100 (N/m), dao động trên mặt phẳng nằm ngang. Kéo vật khỏi vị trí cân bằng một khoảng 3 cm rồi truyền cho vật vận tốc bằng 
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 theo chiều hướng ra xa vị trí cân bằng để vật bắt đầu dao động điều hòa, chọn gốc thời gian lúc vật bắt đầu dao động, lấy 
[image: image62.wmf]2

10

p

=

. Khoảng thời gian ngắn nhất kể từ khi vật bắt đầu dao động điều hòa đến khi lò xo bị nén cực đại là
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Câu 25: Đặt điện áp 
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 vào hai đầu đoạn mạch RLC không phân nhánh (L là cuộn cảm thuần, 
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 không đổi). Khi 
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 thì dung kháng của tụ điện lớn gấp đôi cảm kháng của cuộn cảm. Khi 
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 thì cảm kháng của cuộn cảm bằng dung kháng của tụ điện. Chọn quan hệ đúng?
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Câu 26: Mạch dao động gồm tụ điện có điện dung 
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 và cuộn cảm có độ tự cảm L = 0,02H. Tụ tích được điện đến điện áp 10V. Tại thời điểm t = 0, tụ điện được nối với cuộn cảm, biểu thức cường độ dòng điện trong mạch
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Câu 27: Một tấm kim loại có giới hạn quang điện 
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 được đặt cô lập về điện. Người ta chiếu sáng nó bằng bức xạ có bước sóng 
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thì thấy điện thế cực đại của tấm kim loại này là 2,4V. Bước sóng 
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 của ánh sáng kích thích là
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Câu 28: Vạch quang phổ có tần số nhỏ nhất trong dãy Banme là 
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Câu 29: Nitơ tự nhiên có khối lượng nguyên tử 
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 và gồm hai đồng vị chính là 
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 có khối lượng nguyên tử 
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. Tỉ lệ phần trăm của đồng vị  
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 có trong tự nhiên là

A. 89,88%.
B. 99,64%.
C. 78,94%.
D. 0,36%.
Câu 30: Con lắc lò xo có khối lượng 
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 dao động điều hòa và có cơ năng W = 125mJ. Tại thời điểm ban đầu vật có vận tốc 
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 và gia tốc 
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. Thế năng của con lắc tại thời điểm t = 4,24T là

A. 38,28mJ.
B. 62,5mJ.
C. 93,75mJ.
D. 25mJ.
Câu 31: Một nguồn âm S tạo ra sóng âm lan truyền như nhau theo mọi hướng. Môi trường xung quanh nguồn âm không hấp thụ và phản xạ âm. Xét hai điểm M và N nằm trên cùng phương truyền âm tử S. Biết MN 1m. Biết mức cường độ âm tại M lớn hơn mức cường độ âm tại N 1,938dB. Khoảng cách SM là

A. 0,5m.
B. 1m.
C. 4m.
D. 2m.
Câu 32: Một con lắc lò xo gồm một lò xo khối lượng không đáng kể, độ cứng k, một đầu cố định và một đầu gắn với một viên bi nhỏ khối lượng m. Con lắc này đang dao động điều hòa có cơ năng

A. tỉ lệ với bình phương biên độ dao động.


B. tỉ lệ với bình phương chu kì dao động.


C. tỉ lệ nghịch với độ cứng k của lò xo.


D. tỉ lệ nghịch với khối lượng m của viên bi.
Câu 33: Một con lắc đơn được treo vào trần một chiếc xe. Khi xe đứng yên, chu kì dao động điều hòa của con lắc là 1,5s. Khi xe chuyển động trên mặt đường nằm ngang thì ở vị trí cân bằng dây treo hợp vào phương thẳng đứng một góc 30o. Chu kì dao động nhỏ của con lắc khi xe chuyển động là

A. 1,06s.
B. 1,4s.
C. 2,12s.
D. 1,61s.
Câu 34: Vật 
[image: image103.wmf]1
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[image: image104.wmf]2
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 và hệ được gắn với lò xo có độ cứng 
[image: image105.wmf](

)

10/

kNm

=

, dao động điều hòa theo phương ngang. Hệ số ma sát giữa 
[image: image106.wmf]1
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 và 
[image: image107.wmf]2
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 là 
[image: image108.wmf]0,1

m

=

, bỏ qua ma sát giữa 
[image: image109.wmf]2
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 và mặt sàn, lấy 
[image: image110.wmf](
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. Để 
[image: image111.wmf]1
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 không trượt trên 
[image: image112.wmf]2
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 trong quá trình dao động của hệ thì biên độ dao động lớn nhất của hệ là

A. 
[image: image113.wmf]max
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B. 
[image: image114.wmf]max
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C. 
[image: image115.wmf]max
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D. 
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Câu 35: một con lắc đơn gồm vật nặng m treo vào một sợi dây có chiều dài l dao động không ma sát với biên độ góc 
[image: image117.wmf]60

o

a

=°

. Tỉ số giữa độ lớn cực đại và độ lớn cực tiểu của lực căng dây là

A. 1,18.
B. 0,25.
C. 4.
D. 0,84.
Câu 36: Nguyên tử hiđrô gồm một hạt nhân và một electron quay chung quanh hạt nhân này. Biết bán kính quỹ đạo dừng thứ nhất là 
[image: image118.wmf]11
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. Động năng của electron trên quỹ đạo dừng thứ hai là

A. 3,397eV.
B. 4,456eV.
C. 3,678eV
D. 2,33eV.
Câu 37: Một chất điểm dao động điều hòa, khi đi qua vị trí cân bằng vật có tốc độ 50 (cm/s), khi vật có gia tốc 
[image: image119.wmf](
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 thì nó có tốc độ 30 (cm/s). Quãng đường lớn nhất vật đi được trong một phần tư chu kì dao động là

A. 
[image: image120.wmf]52.
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B. 5 cm.
C. 2,5 cm.
D. 
[image: image121.wmf]2,52.
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Câu 38: Một con lắc lò xo đang dao động tắt dần với cơ năng ban đầu là 8J. Sau 3 chu kì biên độ giảm đi 10%. Phần cơ năng chuyển thành nhiệt trong khoảng thời gian đó là

A. 6,3J.
B. 7,2J.
C. 1,52J.
D. 2,7J.
Câu 39: Một sợi dây chiều dài l căng ngang, hai đầu cố định. Trên dây đang có sóng dừng với k bụng sóng, tốc độ truyền sóng trên dây là v. Khoảng thời gian giữa 2 lần liên tiếp sợi dây duỗi thẳng là

A. 
[image: image122.wmf].
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C. 
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D. 
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Câu 40: Một sóng âm truyền trong không khí có tần số 
[image: image126.wmf]60.
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 Khi truyền trong nước sóng âm này có tần số 
[image: image127.wmf]f
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 bằng

A. 40 Hz.

B. 50 Hz.


C. 60 Hz.

D. chưa đủ dữ kiện để xác định.
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Câu 1: Đáp án B
Định luật II Niu – tơn cho biết lực là nguyên nhân làm xuất hiện gia tốc của vật
Câu 2: Đáp án B
Theo định luật Sac-lơ: 
[image: image128.wmf]11
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Theo đề: 
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, từ đó:
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Câu 3: Đáp án A
Biểu thức li độ của vật dao động điều hòa theo thời gian là 
[image: image131.wmf](
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Câu 4: Đáp án D
Ta có: 
[image: image132.wmf]2
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: hạt Y bền vững hơn hạt X.
Câu 5: Đáp án B
Ta có: 
[image: image134.wmf](
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Câu 6: Đáp án D
- Tại vị trí vân sáng bậc 4: 
[image: image135.wmf](
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- Với ánh sáng trắng, tại vị trí đó các bức xạ cho vân sáng thỏa:


[image: image136.wmf]3,04
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Và 
[image: image137.wmf]3,04
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Vậy: có 4 vân sáng đơn sắc khác nữa tại vị trí trên.
Câu 7: Đáp án C
Ta có: 
[image: image138.wmf]22
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Câu 8: Đáp án B
Theo định nghĩa, chiết suất tỉ đối của nước và không khí là 
[image: image139.wmf]2
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Câu 9: Đáp án B
Định luật Len – xơ được dùng để xác định chiều dòng điện cảm ứng xuất hiện trong một mạch điện kín.
Câu 10: Đáp án C.
Theo định luật Fa-ra-day: 
[image: image140.wmf]1
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[image: image141.wmf]0,064.96500.2
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Câu 11: Đáp án C
- Từ các công thức thấu kính: 
[image: image142.wmf](
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[image: image143.wmf](
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- Theo đề: 
[image: image144.wmf](
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. Từ đó:

[image: image145.wmf](
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Câu 12: Đáp án C
- Ban đầu: 
[image: image146.wmf]4
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- Để đơn giản ta có thể đưa lớp điện môi 
[image: image147.wmf]2
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 vào sát một bản tụ, lúc đó hệ có thể coi gồm hai tụ ghép nối tiếp: 
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Ta có: 
[image: image149.wmf]12
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Do đó: 
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Câu 13: Đáp án C
Ta có: 
[image: image152.wmf](
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 càng lớn thì v càng lớn.
Câu 14: Đáp án D
Ta có: 
[image: image153.wmf](
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Bán kính lớn nhất của các quỹ đạo electron là:


[image: image154.wmf](
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 giảm thì 
[image: image155.wmf]max
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 tăng.
Câu 15: Đáp án D
Quang điện trở hoạt động dựa vào hiện tượng quang điện trong.
Câu 16: Đáp án C
- Theo công thức Anh-xtanh: 
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Câu 17: Đáp án A
Ta có: 
[image: image158.wmf]0
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Mà 
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.2

t

T

HH

=


(2)

- Thay (2) vào (1), ta được: 
[image: image160.wmf]4
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- Độ phóng xạ của lượng chất còn lại: 
[image: image161.wmf]0
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[image: image162.wmf]3
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Câu 18: Đáp án B
Gọi x, y lần lượt là số phóng xạ 
[image: image163.wmf]a

 và 
[image: image164.wmf]b
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Theo định luật bảo toàn điện tích và bảo toàn số khối, ta có:
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Câu 19: Đáp án B
Trong phản ứng hạt nhân, năng lượng nghỉ không được bảo toàn.
Câu 20: Đáp án C
- Số hạt nhân X bị phân rã bằng số hạt nhân Y tạo thành:

[image: image167.wmf](
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Câu 21: Đáp án B
- Để trong quá trình dao động, ba vật luôn nằm trên một đường thẳng thì: 
[image: image168.wmf]13
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[image: image169.wmf]3
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Câu 22: Đáp án C
Trong một chu kì luôn có 4 thời điểm mà ở đó động năng bằng thế năng.
Câu 23: Đáp án B
- Phương trình phản ứng hạt nhân: 
[image: image171.wmf]1643
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- Theo định luật bảo toàn động lượng, ta có: 
[image: image172.wmf]nX
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- Chiếu hệ thức trên lên trục Ox và Oy, ta được:
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[image: image174.wmf](
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Câu 24: Đáp án C
Ta có: 
[image: image175.wmf](
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[image: image176.wmf](
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Thời gian tính từ thời điểm ban đầu (x = 30cm, v > 0) đến thời điểm lò xo nén cực đại (x = - 6cm, v = 0) là: 
[image: image177.wmf]2212
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Câu 25: Đáp án B
- Khi 
[image: image178.wmf]1
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 thì cảm kháng của cuộn cảm lớn gấp đôi dung kháng của tụ điện nên:
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- Khi 
[image: image180.wmf]2

ww

=

 thì dung kháng của tụ điện lớn gấp đôi cảm kháng của cuộn cảm nên:
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(2)

- Từ (1) và (2) suy ra: 
[image: image182.wmf]2222
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- Khi 
[image: image183.wmf]0
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 thì cảm kháng của cuộn cảm bằng dung kháng của tụ điện nên:
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- Từ (3) và (4): 
[image: image185.wmf]2
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Câu 26: Đáp án A
Ta có: 
[image: image186.wmf](
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Với: 
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Khi t = 0 thì 
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[image: image190.wmf](
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Câu 27: Đáp án B
- Công thoát electron: 
[image: image191.wmf]348
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- Theo công thức Anhxtanh: 
[image: image192.wmf]max
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Câu 28: Đáp án B
- Vạch quang phổ có tần số nhỏ nhất trong dãy Banme ứng với electron chuyển từ quỹ đạo M về L: 
[image: image194.wmf]132
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- Vạch quang phổ có tần số nhỏ nhất trong dãy Laiman ứng với electron chuyển từ quỹ đạo K về L: 
[image: image195.wmf]221
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- Vạch quang phổ trong dãy Laiman sát với vạch có tần số 
[image: image196.wmf]2
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 ứng với electron chuyển từ quỹ đạo M về K: 
[image: image197.wmf]331
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Ta có: 
[image: image198.wmf]313221312
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Câu 29: Đáp án B
Trong 100 nguyên tử nitơ tự nhiên có x nguyên tử 
[image: image199.wmf]14
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Câu 30: Đáp án A
Ta có: 
[image: image203.wmf](
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- Từ công thức: 
[image: image204.wmf]2
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- Vì t = 0, vật qua vị trí có vận tốc 
[image: image207.wmf](
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- Thế năng của con lắc tại thời điểm 
[image: image210.wmf]4,24
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Câu 31: Đáp án C
Ta có: 
[image: image212.wmf]00
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Câu 32: Đáp án A
Ta có: 
[image: image214.wmf]2
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Câu 33: Đáp án B
- Khi xe đứng yên:
[image: image215.wmf]2.
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- Khi xe chuyển động: 
[image: image216.wmf]2.

l

T

g

p

¢

=

¢


Với 
[image: image217.wmf]tantan

Fmaa

ag

Pmgg

aa

===Þ=

 

- Vì 
[image: image218.wmf]qt

F

uur

 nằm ngang nên: 
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Câu 34: Đáp án B
- Để vật 
[image: image221.wmf]1
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 không trượt nên 
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 thì lực ma sát nghỉ cực đại tác dụng lên 
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Suy ra: 
[image: image225.wmf]max
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Hay 
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Câu 35: Đáp án C
- Lực căng dây cực đại: 
[image: image228.wmf](
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- Lực căng dây cực tiểu: 
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Câu 36: Đáp án A
- Bán kính quỹ đạo dừng thứ hai: 
[image: image231.wmf]221110
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- Lực Cu – lông giữa hạt nhân với electron đóng vai trò lực hướng tâm nên:
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- Động năng của electron:
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Câu 37: Đáp án D
Thay 
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- Chu kì dao động: 
[image: image238.wmf]222
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- Biên độ dao động: 
[image: image239.wmf]max
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- Trong thời gian 
[image: image240.wmf]4
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, góc ở tâm mà bán kính quét được là: 
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- Quãng đường lớn nhất mà vật đi được trong thời gian 
[image: image242.wmf]4
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Câu 38: Đáp án C
Gọi 
[image: image244.wmf]03
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 lần lượt là biên độ của vật ban đầu và sau 3 chu kì đầu tiên. Ta có:
- Độ giảm tương đối của biên độ sau ba chu kì đầu tiên là:
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- Độ giảm tương đối của cơ năng sau ba chu kì đó là:
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Câu 39: Đáp án D
- Vì dây có hai đầu cố định nên: 
[image: image247.wmf]2
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- Thời gian giữa 2 lần liên tiếp sợi dây duỗi thẳng là: 
[image: image249.wmf]12
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Câu 40: Đáp án B
Vì tần số sóng không đổi khi truyền từ môi trường này sang môi trường khác nên: 
[image: image250.wmf]60
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